

疫情对经济影响是短期的外在的也是可控的

国家统计局发布前两个月主要经济数据, 预判疫情影响在二季度会减弱, 下半年经济将更稳健

□ 本报记者 付朝欢

3月16日, 国家统计局新闻发言人毛盛勇在国新办新闻发布会上介绍, 1月~2月, 新冠肺炎疫情给经济运行带来较大冲击。“但综合看, 疫情的影响是短期的、外在的, 也是可控的。”

毛盛勇判断, 从国内来看, 疫情的影响在二季度会逐渐减弱, 特别是前期压抑的一些经济活动会逐步释放出来, 二季度会比一季度有明显回升。从下半年来看, 一系列更大力度的对冲政策出台以后, 政策效果会不断显现, 下半年经济会走得更加稳健。

国民经济经受住疫情冲击

当日, 国家统计局发布前两个月主要经济数据。从生产来看, 1月~2月, 规模以上工业增加值同比下降13.5%, 全国服务业生产指数同比下降13%。从需求来看, 1月~2月, 全国固定资产投资同比下降24.5%; 社会消费品零售总额同比下降20.5%, 生活必需品销售和实物商品网上零售继续增长。

值得关注的是, 从产品产量看, 医疗防护和生活所需物资增长较快, 口罩、发酵酒精产量分别增长127.5%和15.6%, 冻肉和方便面分别增长13.5%和11.4%。高技术产品增长良好, 智能手表、智能手环、半导体分立器件和集成电路产量分别增长119.7%、45.1%、31.4%和8.5%。

毛盛勇坦言, 疫情确实对当前经济运行造成了比较大的冲击, 仔细地分析可以发现, 疫情对当前我国经济的影响还是短期的, 也是外在的, 它不会改变我国经济长期向好的基本面, 也不会改变我国经济内在向上的发展势头, 疫情对我国经济的影响短期来看总体是可控的。

“1月~2月, 国民经济经受住了新冠肺炎疫情冲击。”毛盛勇

表示, 下阶段, 要统筹推进疫情防控和经济社会发展工作, 加强宏观政策对冲力度, 激发微观主体活力潜力, 把疫情造成的损失降到最低, 努力恢复正常经济社会秩序, 推动经济平稳健康发展。

现场有记者提问, 全国两会的召开继续在延迟, 今年尤其是下半年经济目标的制定和实施是否会受到影响? 目前形势下, 今年的经济增长目标是否有必要适当下调?

毛盛勇回应道, 会出台更大力度的对冲政策, 努力把疫情的影响降到最低, 努力完成今年的各项目标任务。“至于说全年的发展目标是多少, 我们还要看全国人大审议通过的政府工作报告怎么设定, 只要设定好了, 我想全国人民都要按照这个目标去努力工作, 去努力完成这个目标任务。”

CPI涨幅回落是大概率事件

国家统计局数据显示, 1月~2月, 全国居民消费价格同比上涨5.3%。分月看, 1月、2月全国居民消费价格同比分别上涨5.4%和5.2%。

“从1月、2月来看, CPI涨幅都在5%以上, 是一个比较高的水平。”毛盛勇分析说, 2月CPI之所以涨幅较高, 主要因食品价格涨幅较高, 特别是猪肉价格, 同比涨幅达到了135.2%。猪肉价格对总体价格的拉动作用接近3.2个百分点。此外, 2月CPI还受物流运输成本增加、翘尾因素等影响。

尽管涨幅在5%以上, 但是扣掉食品和能源的核心CPI, 2月上涨是1%, 比上个月回落了0.5个百分点, 继续保持在比较低的水平。毛盛勇表示, “这说明当前整个价格涨幅尽管比较高, 但总的来讲还是结构性的。”

针对当前CPI涨幅及下阶段CPI走势, 毛盛勇判断说, “总的来看, 尽管当前居民消费价格涨幅比较高, 但从未来发展趋势

看, 居民消费价格涨幅回落的趋势是一个大概率事件。”

为什么说CPI涨幅继续扩大的可能性比较小? 毛盛勇解释说, 去年粮食产量创历史新高, 从当前看, 农业的生产形势还是不错的, 包括生猪的存栏和出栏环比都在上升, 生猪的价格出现了高位回落的趋势。随着国内疫情防控成效不断显现, 物资的流通、企业的复工在加快, 工业消费品的供给会不断增加, 物资的流通变得更加顺畅, 这也有利于价格保持相对稳定。

“从全年来看, 居民消费价格继续大幅上涨的基础并不存在, 居民消费价格总体涨幅应该趋于回落, 特别是到下半年价格会有所回落。”毛盛勇说。

下半年就业压力将有所减轻

就业是最大的民生, 联系着千家万户。从国家统计局公布的就业数据来看, 1月~2月, 全国城镇新增就业108万人。2月, 全国城镇调查失业率为6.2%, 31个大城市城镇调查失业率为5.7%。其中, 全国主要就业人员群体25岁~59岁人口调查失业率为5.6%。

毛盛勇表示, 从当前来看, 疫情的冲击对企业还是带来了一些影响, 中小企业受到的影响更大。再加上今年毕业的大学毕业生总量将达到874万, 也是一个历史新高, 给就业市场带来压力。从当前来看, 国内疫情防控成效还不错, 但是外部防疫的任务很艰巨, 特别是世界经济和贸

易增长有可能会出现一定程度的减速, 也会给我国的经济增长带来一定的影响。在这样的情况下, 要承认我们的就业压力还是比较大的。

毛盛勇强调, 要看到我国经济发展具有韧性。一方面, 现在疫情防控形势比较好, 企业复工复产的势头还不错, 二季度或者是下半年总体经济可能会加快复苏进程。另一方面, 更大力度的宏观对冲政策会陆续出台, 就业优先的政策也会加大力度和逐步落地。

谈及下一阶段的就业情况, 毛盛勇认为, 随着生产生活秩序不断恢复, 就业的需求会增加, 会有利于减轻就业的压力。下半年就业情况有望好转, 调查失业率也会有所下降。



四川布拖: 大山峡谷中正在建设的通村公路

3月15日, 四川金阳老寨子村4名孩子坐在路边, 远眺峡谷对岸正在建设的阿布洛哈村通村公路。当日, 大山峡谷中的四川布拖县阿布洛哈村通村公路最后一公里隧道攻坚建设正在紧张进行, 因最后一公里修建需穿越一险峻峡谷, 施工难度极大。此前曾用直升机吊大型设备进山修路, 该条隧道建成后当地将实现所有建制村100%公路通畅。

刘忠俊 摄



3月16日, 广西田东县副县长谢晓岗在京东集团开展的“京源直播 抗疫助农”帮扶滞销农产品活动中, 以“直播助农”方式, 变身“主播”帮扶推介广西田东的特色农产品。

兰蕊妮 摄

副县长变身“主播”为农“代言”

□ 本报记者 袁琳

圣女果、沃柑、芒果干……这些特色农产品一直以来都是广西田东的畅销品。然而, 受新冠肺炎疫情的影响, 当地农产品销售面临挑战。3月16日, 正值京东集团开展“京源直播 抗疫助农”帮扶滞销农产品活动, 广西田东县副县长谢晓岗以“直播助农”方式, 变身“主播”帮扶推介田东的特色农产品, 为田东特产“代言”。

“新鲜现摘、鲜甜美味的圣女果, 既是蔬菜又是水果, 色泽艳丽, 形态优美, 味道适口, 维生素含量比普通番茄高……”直播现场, 谢晓岗从圣女果的生长环境、营养成分等方面现场解答网友提问, 一旁的京东女主播更是切开一个圣女果, 向网友近距离展示了它的汁液丰富、果形圆正饱满。

除了圣女果, 直播间里还摆满了田东沃柑、芒哒哒

芒果干、威廉斯香蕉、右江姑娘红糖姜茶、壮乡嫂山茶油等原特色产品, 谢晓岗和女主播在2个多小时的直播时间里一一向网友详细介绍了这些田东特色美食和优惠价格。记者注意到, 直播开始没多久, 手机上显示的在线观看人数就超过2万人, 点赞3.9万, 并不断有网友下单购买。直播3个小时, 累计4.1万人观看, 售出圣女果2300多件, 芒果干1400多包, 香蕉400多件, 沃柑、红糖等100多件, 总成交额7万元。

3月的田东已经进入山花烂漫的季节, 谢晓岗介绍, 现在的田东温度已经有20多度, 漫山遍野开满了芒果花, 田东是芒果的种植大县, 被誉为“中国芒果之乡”, 2019年的销售额达到14亿元, 网上销售3亿元。“我们会继续坚持初心不改扶贫志, 积极对接协调京东平台, 共同帮助农户缓解疫情期间农产品的销售压力。”



抗疫信贷支持超1.4万亿元

本报讯 记者岁正阳报道 3月15日, 在国务院联防联控机制新闻发布会上, 有关负责人透露, 银行业金融机构为抗击疫情提供的信贷支持超过1.4万亿元。截至3月13日, 中国人民银行设立的3000亿元抗疫专项再贷款已发放1840亿元, 目前医用物品紧张局面已经明显缓解, 生活物资供应充足, 专项再贷款政策效果显著。

据中国人民银行货币政策司司长孙国峰介绍, 中国人民银行1月31日设立了3000亿元抗疫专项再贷款。截至3月13日, 已经发放专项再贷款1840亿元, 9家全国性银行和10个省份的地方方法人银行向4708家重点企业发放优惠贷款1821亿元, 优惠贷款的加权平均利率为2.56%, 财政贴息50%后, 实际融资成本约为1.28%。目前银行发放优惠贷款的进度保持在每天100亿元以上。

为了支持复工复产, 中国人民银行于2月26日新增再贷款、再贴现额度5000亿元, 下调支农支小再贷款利率0.25个百分点。截至3月13日, 受到5000亿元再贷款、再贴现政策支持的地方方法人银行已累计发放优惠利率贷款1075亿元。

银保监会政策研究局一级巡视员叶燕斐透露, 目前, 银行业金融机构为抗击疫情

提供的信贷支持超过1.4万亿元, 1月~2月信贷同比增加约1300亿元。银保监会鼓励银行加大贸易融资, 特别是通过保单来进行融资, 支持稳外贸; 督促和引导金融机构特别是银行机构适当扩大分支机构外贸业务方面的授权; 对确实遇到困难的外贸小微企业, 可在还本付息方面做延期安排, 确保资金链不断; 督促基层机构和总行机构加强互动, 中资银行和外资银行加强合作, 主办银行和代理银行加强合作, 以解决支付、结算渠道受疫情影响的问题。

中国农业发展银行执行董事、副行长林立透露, 截至3月14日, 农发行共支持1649家防疫企业, 发放应急贷款535亿元; 支持2650家企业复工复产, 发放贷款1370亿元。截至3月14日, 该行已投放扶贫贷款745亿元, 重点支持贫困地区扶贫龙头企业复工复产、扶贫重点项目开工建设等。

中国农业银行副行长湛东升介绍, 对受疫情影响暂时无法还本付息的小微企业不算逾期、不收罚息、不调风险分类、不降客户信用等级、不计入征信不良。目前农行业务已累计为252户小微企业1.3亿元贷款展期, 为489户小微企业8.7亿元贷款调整还款计划, 为933户小微企业62.7亿元贷款提供续贷服务。

支持民营企业发展生猪生产 促进猪肉市场保供稳价

国家发改委、农业农村部联合印发《关于支持民营企业发展生猪生产及相关产业的实施意见》

□ 本报记者 李溜辉

民营企业是保障猪肉等肉类产品有效供给的主要力量。近日, 国家发改委、农业农村部联合印发《关于支持民营企业发展生猪生产及相关产业的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》针对民营企业发展生猪生产及相关产业中面临的用地、环保、信贷、保险等突出问题, 着力推动各项具体措施的落地落实, 鼓励民营企业立足当前加快恢复并扩大生猪生产, 着眼长远转变方式促进产业转型升级, 不断提升生猪产业发展质量和效益, 确保我国猪肉基本自给。

提高不良贷款容忍度 保障合理用地需求

数据显示, 民营企业在生猪规模化养殖中占主导地位, 占养殖企业的比重达98%以上。受非洲猪瘟疫情冲击等因素影响, 2019年以来我国生猪产能快速下降, 全年生猪出栏

5.4亿头, 同比下降21.6%, 生猪价格大幅攀升, 全年同比涨幅为42.5%。

国家发改委农经司有关负责人表示, 非洲猪瘟防控具有长期性、复杂性, 生猪产能恢复需要一定的周期, 且新冠肺炎疫情对生猪养殖业, 特别是产能的加快恢复带来一定冲击, 预计全年猪肉供应依然紧张, 需要进一步加大工作力度。

为此, 《意见》提出, 着力加大对民营企业的政策扶持力度。《意见》明确, 按照分区分级防控的要求, 在做好新冠肺炎疫情防控的同时, 鼓励各地采取针对性措施解决难点堵点, 推动生猪养殖及相关企业尽快复工复产。加大财政支持力度, 继续安排中央预算内投资支持生猪良种繁育、疫病防控、标准化规模养殖、畜禽粪污资源化利用等项目建设; 用好生猪调出大县奖励资金, 支持民营企业发展生猪生产及相关产业。

与此同时, 完善金融保险支持政策, 鼓励银行将符合规

定的土地经营权、养殖圈舍、大型养殖机械和生猪活体纳入可抵押品目录, 鼓励农业银行等积极探索生猪养殖“大带小”金融服务。建立健全金融机构生猪产业贷款尽职免责和激励约束机制, 提高不良贷款容忍度。

《意见》强调, 落实生猪养殖用地政策, 在国土空间规划中切实保障养殖用地需求。对于不符合要求的耕地或其他土地划入永久基本农田的, 经县级自然资源主管部门会同农业农村主管部门核实后, 允许发展生猪养殖, 并结合永久基本农田核实整改工作, 及时保质保量进行整改。同时, 指导各地依法依规管理畜禽养殖禁养区, 对打着环保等名义擅自搞无猪市、无猪县, 的要坚决予以纠正。

《意见》还指出, 进一步深化“放管服”改革, 国家关于生猪生产的各项支持政策和监管措施, 对民营企业一律平等对待。简化动物防疫条件合格证等审批程序, 压缩审批时间, 推进“一窗受理”。

支持全产业链发展 积极开拓国际市场

如何优化民营企业市场环境? 《意见》强调, 要进一步做好非洲猪瘟疫情防控, 确保疫情不反弹, 增强民营企业和养殖场户信心。建立健全现代良种繁育体系, 培育一批育繁推一体化的大型生猪良种创新型企业, 形成“联合育种+大企业育种”并行格局; 支持生猪生产性能测定和良种检测能力建设。

同时, 健全饲料供应体系, 引导饲料企业参与上下游产业发展, 提高风险抵抗力。维持生猪及猪肉市场正常流通秩序, 加强产销对接, 保障种猪和仔猪有序调运, 健全生猪及其制品“点对点”调运机制。加强预期管理和调节, 引导养殖企业及时调整养殖规模, 防止生产供应和价格大起大落。

围绕引导民营企业提升产业发展质量, 《意见》提出四项举措: 一是着力提升生猪养殖现代化水平, 鼓励龙头企业发挥技术和市场优势, 带动中小养殖户发展生猪养殖。二是支持民营企业全产业链发展, 引导大型养殖企业配套发展屠宰加工产业, 形成养殖与屠宰加工相匹配的产业格局。三是推动建设覆盖生猪主产区 and 主销区的冷链物流基础设施网络, 鼓励并引导银行、产业基金和民间资本等支持冷链建设。四是积极开拓国际市场, 加强对全球生猪市场的监测分析, 鼓励民营企业根据国内市场需求进口优质猪肉产品。

据称, 国家发改委、农业农村部将会同相关部门, 抓好《意见》落实, 支持民营企业加快发展生猪生产及相关产业, 努力形成产业高质量发展、供应保障有力、价格平稳有序的健康局面。

保供稳价 惠民生